

外交部狠批偽善 促英停干涉內政 斥政治手段破壞香港司法

【香港商報訊】記者戴合聲報道：英國最高法院院長韋彥德及副院長賀知義日前辭去香港終審法院非常任法官職務，引起社會廣泛關注。針對英方施壓並藉機詆毀香港國安法、干涉中國內政，中國外交部發言人汪文斌表示強烈不滿和堅決反對。行政長官林鄭月娥昨日亦再次就事件表態，認為可合理懷疑兩人辭職涉及政治考慮，對於英國政府官員、政客採取手段破壞廣受尊崇的獨立司法系統感到非常可惜。

中國外交部發言人汪文斌表示，香港國安法打擊的是極少數危害國家安全的犯罪分子，保護的是廣大香港市民和外國在港公民的各項合法權利和自由。他說香港國安法實施近兩年來，香港法治得到切實完善和更好保障，香港法治指數繼續在全球名列前茅，外國投資者對香港的信心進一步增強，這是不容否認的客觀事實，英方的攻擊指責完全是指鹿為馬、顛倒黑白。

擾亂香港穩定圖謀注定失敗

汪文斌說，英方打着「維護香港法治」的旗號，悍然以政治手段干預和破壞香港司法，這一行徑與法治精神背道而馳，是對法律制度的褻瀆，充分暴露出英

方的偽善面目和雙重標準，遭到香港社會各界包括司法法律界的普遍反對和譴責。他嚴正指出：「我們奉勸英方立即停止拙劣的政治表演，立即停止干預香港事務、干涉中國內政。任何擾亂香港法治秩序、破壞香港繁榮穩定的圖謀都將注定以失敗告終！」

林鄭：法官辭任屬政治鋪排

林鄭月娥昨早在政府高層記者會再次回應事件，認為兩人請辭與國安法沒有直接關係，是基於當地政府的錯誤判斷、偏見，甚至有政府和政客施加政治壓力，並提出三方面理由，認為事件背後有「路人皆見」的合理理由，懷疑兩人的辭任有政治考慮。首先，在兩位法官發布辭任聲明一小時內，英國國會下

議院辯論相關議題；英政府之後隨即表態，表明不支持英法官在香港法院繼續履職；英外交部亦緊接提出，英法官不應繼續服務香港司法機關，並提交「香港6個月報告」。

林鄭月娥形容，這一切都是政治鋪排，有理由懷疑背後牽涉政治壓力和動機，質疑當地行政機關或政客，想凌駕司法機關，干涉法官行為或決定。此外，韋彥德在聲明指，若不辭任會被視為認同及肯定特區政府管治。她認為說法奇怪，兩人不應該因覺得特區管治出現問題而不再服務司法機關。她強調海外非常任法官來港，顯示他們支持和肯定香港司法制度、司法機構，以及獨立審判權，而非支持香港的行政機關，法官誓言亦從未要求他們支持香港的行政機關。

此外，賀知義於去年11月，即香港國安法落實執行近半年後才來港宣誓就職，林鄭月娥對其因國安法感到憂慮表示不明所以。她說，雖然國安法實施後由她指定國安法法官，最終亦是由司法機構決定案件負責的法官；國安法頒布後很多海外政客、機構或傳媒，不斷抹黑香港國安法，完全是無理指控。

李家超指是玩針對鬧劇

政務司司長李家超昨日在網誌撰文，指兩名英國法官宣布辭任的同一小時，英國國會下議院辯論英國法

官應否參與本港司法審訊，英國政客之後紛紛表態支持辭職，認為一連串事件發生的時序，顯示了刻意安排的政治操作，形容為一套故意針對中國的政治鬧劇，是政治凌駕法治的低劣行為。他批評這些行為刻意製造壓力，破壞25年來讓法官參與香港法院的法治承諾，為政治利益發起政治杯葛，是對香港國安法保障人權和法治的條文視而不見。

法律界：無礙法治司法獨立

本港法律界均對事件表示關注。大律師公會主席杜淦瑩表示，不相信事件不涉政治壓力，不希望政治和外交元素深入有關討論。他相信終審法院會繼續履行憲制責任，有能力維護法治、司法獨立，他亦促請公眾及國際社會給予時間，暫時不要對事件妄下結論。

香港中律協亦發出聲明，堅決反對英國政府無理指控香港國安法及干預香港的獨立司法權和終審權。該會又對兩名英籍非常任法官因英國政府政治干預而辭任，表示驚訝和強烈不滿。

新民黨認為英國政府從中作梗給予法官壓力，對此表示極度遺憾。對於英國經常自詡司法獨立法官不應受政治壓力影響，該黨認為這顯然可見英國政府實際上「講一套做一套」，手段非常卑鄙，純粹為想傷害香港而迫法官辭職。

內地中醫專家組與醫局研治新冠

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：由中央政府援港抗疫中醫專家組組長全小林率領的內地中醫專家組，昨日繼續第3日的訪港考察行程，包括與醫院管理局代表會面，就應用中醫藥為新冠病人提供治療交換意見，以及參觀由博愛醫院、醫管局及香港浸會大學三方協作的中醫診所暨教研中心等設施。

專家組早上到訪醫管局，與醫管局主席范鴻齡、行政總裁高拔陸醫生和相關醫管局人員會面及交流，了解香港公立醫療機構抗擊新冠疫情的工作，包括各項中醫藥治療服務的最新工作進展。雙方亦分享了以中醫藥應對疫情的策略和經驗。專家組隨後在醫管局代表陪同下，參觀中醫諮詢熱線中心，與當值中醫師就中心運作及市民查詢的情況交流。

范鴻齡表示，內地中醫專家組在應用中醫藥為新冠病人提供治療方面提供了不少寶貴意見。局方會

參考內地的經驗，有效透過中西醫結合治療，達致減死亡、減重症和減感染的抗疫目標。

參觀中醫診所暨教研中心

下午，專家組前往九龍城區參觀由博愛醫院、醫管局及香港浸會大學三方協作的中醫診所暨教研中心。在博愛醫院董事局主席李柏成、行政及醫療顧問團隊和醫管局代表陪同下，專家組參觀了中醫診所暨教研中心，並聽取代表介紹該中醫診所暨教研中心參與「中醫門診特別診療服務」及「安老院舍中醫診療服務」等不同服務的情況。專家組亦關心病人情況，視察當值中醫師與病人作遙距視像診療的情況，並深入探討香港現時透過中醫藥為新冠病人提供治療的實際情況以及病人康復的進度。



內地中醫專家組到訪中醫診所暨教研中心。政府新聞處圖片

警國安處搜職工盟 4前成員遭帶走助查

【香港商報訊】記者區天海報道：警方國安處人員昨晨到旺角、佐敦和葵涌搜查職工盟共3處會址，帶走大批證物。據悉，職工盟去年10月初宣布解散後，未有向警方提交資料，涉嫌違反社團條例，前主席黃迺元、前副主席鄧建華及前司庫鍾松輝被警方帶走協助調查，而正在服刑的前秘書長李卓人亦會被調查。

涉未依社團條例提交運作資料

昨日上午10時許，警方國安處大批警員持法庭手令到連旺角彌敦道557至559號旺旺行職工盟會址調查，機動部隊人員在地面拉起封鎖線，在大廈正門駐守。警員同時帶備大型膠箱登樓，搜獲大批證物。至下午2時許，黃迺元被帶走，警員將多箱證物搬離大廈運上貨車。另一隊警員在相若時間到達位於佐敦彌敦道208至212號四海大廈職工盟培訓中心，經約4小時搜查後，至下午2時許帶走大批證物，當中包括大量文件、橫額及宣傳品等，鍾松輝亦被帶走。

此外，警員同時到葵喜街14至18號華福工業大廈調查，至下午1時許，警方將大量文件和宣傳海報搬離，用貨車運走作進一步調查。消息指，鄧建華同在昨日被帶走助查，而在囚前秘書長李卓人亦須協助警方調查。

職工盟在去年10月初宣布解散，餘下數名執委處理餘下工作及解散程序，但仍未完成取消社團註冊的程序。黃迺元在上月指解散程序只剩瑣碎事項，但當中涉及屬會退款安排較為需時，當時已在處理。警方根據社團條例上月通知職工盟，要求他們於本月初提交組織運作、收入來源及開支，以及與屬會及外國或境外組織的聯繫等。消息指，職工盟未有依時提交資料。職工盟去年10月3日宣布解散，保安局曾指一個組織及其成員犯下的罪行，其刑責不會因解散組織或成員的辭職而被抹走，警方會繼續全力追究任何涉嫌違反香港國安法及其他香港法例的組織及人士。

黃錦星視察電動車接種站

【香港商報訊】記者戴合聲報道：環境局局長黃錦星昨日到觀塘翠屏邨視察以電動接種車形式運作的新冠疫苗流動接種站（4號站），呼籲市民應盡早接種疫苗，在保護自己和家人的同時，也保護醫療系統。

籲盡早打疫苗獲適時保護

黃錦星表示，現時第五波新冠疫情仍然嚴峻，每日錄得的檢測陽性個案數字依然處於高位，而污水檢測的數據亦顯示類似的疫情走勢，政府正傾力提升疫苗接種率，包括加設疫苗接種點，他呼籲市民應善用有關服務，盡早接種疫苗，以取得疫苗的適時保護。

黃錦星昨早聯同生產力促進局首席創新總監暨汽車科技研發中心行政總裁張梓昌等，視察4號站的運作。生促局早前與本地汽車公司合作研發本地首部「可換電池低地台電動小巴及貨車」，近期為方便市民在社區接種新冠疫苗，遂將該輛電動車改裝成為4

號站，自3月初起，已經走訪多間院舍、學校及屋邨，便利市民大眾包括長者及學生接種新冠疫苗。



黃錦星視察以電動改裝的流動疫苗接種站。

公務員講座談南海

【香港商報訊】記者周偉立報道：公務員學院昨日與外交部駐香港特別行政區特派員公署舉辦第3場「國家外交事務系列」講座，由外交部邊界與海洋事務司副司長楊仁火透過視像形式主講，主題為「南海問題」。

公務員事務局局長聶德權在講座致辭時表示：「今年正好是《南海各方行為宣言》簽署20周年，《宣言》的落實對維護國家主權權益，保持南海地區和平與穩定，增進國家與東南亞國家聯盟（東盟）互信有重要的積極意義。香港與東盟聯繫密切，特區公務員多掌握和了解「南海問題」，對於處理好有關的工作，更好地配合國家整體策略，肯定大有幫助。」

「國家外交事務系列」講座是公務員學院推出的重點培訓項目，為首長級及高級公務員而設，由今年1月開始每月舉辦一場，由外交部的相關司局負責人主講，內容涵蓋不同主題。

弘揚中華傳統文化

從關帝經訓學習慎終追遠的盡孝之道

再過幾天就是二十四節氣中的「清明節」，這是華人非常重要的日子。中國人重孝道，講求慎終追遠，表現於行動上的辨識祭拜祖先。自古以來，歷代都有安排固定掃墓的時日，正如《論語·學而篇》曾子曰：「慎終追遠，民德歸厚矣」。儒家是講究從慎終追遠而致孝道，透過這些祭拜祖先的禮儀，教育子孫慎重孝順的觀念。

孝弟忠信乃做人根本，關帝最為重視，所以，在其傳世經典中一再提到。如《覺世真經》曰：「人生在世，貴盡忠孝節義等事，方於人道無虧，可立於天地之間。若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂偷生。」和「奉祖先，孝雙親」等；《忠義經》亦曰：「孝順父母，合同六親...忠孝仁義，永寶勿愆。」同樣在關帝靈驗事蹟中處處可見，關帝大力護祐忠孝之人的故事，下列三則以資賞析：

關帝賜孝子神力

清乾隆年間(1736年~)，河南彰德府經常有盜匪來搶擄婦女，當地有一人叫馬軍，平時有孝子的美名，在家很謹慎的侍奉寡母。為保護母親和鄉里婦女的安全，有一天馬軍特別跑到關帝廟虔誠地禱告說：「我貧窮恐怕無法奉養保護母親和鄉人的安全，懇請關帝慈悲，賜

給我神力。」關帝憐憫他具有一片仁孝之心，當天晚上，便在夢中令周將軍拍他的肩背。第二天馬軍醒來他的力氣竟然遠超乎於常人，於是「馬大力」的聲名便大噪，地方惡霸及奸巧之徒無不避開他的鋒芒的。一天盜匪又來搶劫婦女，被馬軍打的落荒而逃，從此鄉里才恢復了寧靜安全。地方人士為了感謝馬軍的勇為精神便送給他很多物品，官府還特別給予頒發獎勵。過沒幾天，馬軍又夢到關帝告訴他說：「我本無私，唯祐忠孝仁義之人。」希望你將此言好好宣揚。馬軍便將此話傳給鄉里，鄉人即相互轉傳，從此鄉里便結成一團和諧。

媽寡婦孝德不受風災侵犯

清順治三年(1646年)在河南省鄭國鎮上，有一天一陣狂風從南方席捲肆虐，但奇怪的是到鎮上關帝廟前就停止。沒多久另一陣暴風再襲來，至關帝廟前又停止，接着第三股旋風再起，與廟外的旋風交纏揉合，吹得大地天翻地覆；就在天昏地暗，飛沙走石之際，在廟內避難的村民都聽到有一股威武莊嚴之聲說：「注意，切莫驚嚇到媽寡婦！小心保護她。」

在這之前鎮上早已有千餘戶瓦房都已崩塌，只有空中傳聲指名的媽寡婦其

所居住的草房完好如初。待旋風停止後突然大雨滂沱，雷電交作。此時威武莊嚴之聲再起：「重懲惡徒姚厚！」村民隱約看到兩個神將從屋內推出當地姚姓惡霸，猛地一聲驚雷，姚厚被當場擊斃。原來姚厚在當地平日恃強凌弱、魚肉鄉民、無惡不作，難怪遭到雷擊報應。反觀媽寡婦，因為婆婆無牙可咀嚼，不但縮衣節食添購精緻飲食，甚至用自己的乳汁哺養婆婆，其貞節孝心感天動地，因此在風暴來襲時才能獲得關帝大力庇護。

孝心護父關帝庇佑後代興盛

康熙年間一名博士弟子員馬天駒，年少時敏捷穎悟，且喜傳關帝經訓於鄉里。於乙卯年(1675年)七月前往省城會考時，聽說賊匪爆發並逼近故鄉，遂返家保護親族。然而盜賊勢大，鄉人寡不敵眾，賊匪攻殺其父時，馬天駒以肉身護衛，最後為救父力戰殉難。馬天駒的妻子余氏當時已滿十月身孕，在盜賊來襲時緊急逃難，不幸和夫婿失散；獨自逃往欄柯山，在將要分娩的前夜夢見關帝告訴她說：「你的丈夫極有孝心，為救父親而遭難，如此忠孝之人吾必救之，也一定會護佑汝子福德加身。」後來盜賊侵擾欄柯山，遠遠就看見金盞綠

袍，手提大刀的關帝矗立雲端，一千盜匪被此景懾嚇得不敢向前，就連馬匹也癱軟於地無法駕馭而敗退。

隔日，余氏平安產下一子，不久，馬天駒活醒過來順利找到妻子，全家團圓。天駒告訴妻子，是關帝從陰間地府救他回來的，從此，天駒一心為關帝宣揚忠孝節義事蹟。兒子長大後也考取博士弟子員，鄉試更一舉獲得掄元而成為舉人，全國會試又通過而登上貢士，可見關帝靈顯赫，特別護佑忠臣孝子義士。

上述三則故事，讓我們非常清楚的了解，關帝對「孝道」的重視。孝是道德倫理的起點，我們從上列故事可以發現一個很重要的共通點，就是要心存善念，身行正事才能獲得神祇的眷顧，如關帝曰：「吾本無私，惟佑善人。」綜觀時下中港台三地疫情嚴峻，事難意料，希望有緣者能虔心禮敬神佛，若方便誠心持誦關帝經訓，以培養浩然之氣。進而將經訓孝悌忠信禮義廉恥落實於生活當中，且以正心正念作為行動指南。若能如此，善心善氣必能上達天聽，除自身能保安全無恙，社會也可早日回到和樂安康的太平時節。(待續下周五)

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇